

《全球数字经济发展指数 2024》发布

湖北数字经济发展水平跃居全国第七

10月19日，在武汉举办的2024东湖论坛发布《全球数字经济指数 2024》报告（以下简称《报告》）。《报告》显示，2023年全球数字经济蓬勃发展，中国的数字经济发展活力表现突出，数字经济综合实力跃升至全球第二；湖北数字经济发展水平跃居全国第七，较去年上升一位。

该报告由中国科学技术信息研究所、湖北省科技信息研究院、武汉大学共同研制。全球数字经济指数由数字化基础设施、数字要素、数字产业化、产业数字化、数字经济发展环境5个维度构成，基于国家统计局《数字经济及其核心产业统计分类（2021）》，处理数据量达500万条以上。

我国数字经济综合实力跃升至全球第二

《报告》显示，2023年，全球数字经济规模突破40万亿美元，我国数字经济规模占全球的比重超过17%；全球数字经济核心产业发明专利授权量突破80万件，中国占全球的比重超过40%；数字经济与实体经济加速融合，中国产业数字化规模突破43万亿元，中国产业数字化占

中国数字经济规模的81.3%。

从国家层面看，美国、中国、以色列位列全球排行榜前三甲。中国数字经济综合实力超过韩国，跃升至全球第二。从典型城市层面来看，旧金山、北京、纽约位列世界前三名，北京超越纽约位居城市排行榜第二名。

在数字产业化方面，中国的电子设备制造业规模领跑全球，2023年香港、深圳的电子设备制造业营业收入规模全球领先。在产业数字化方面，中国工业数字化水平领跑全球。2023年北京、上海、深圳在智能制造等工业数字化企业数量方面全球领先。

“两个排名都上升了一位，展现出中国数字经济引领中国经济社会发展的强大动力。在全球经济复苏乏力的大背景下，中国数字经济能够交出这样的答卷，让我们看到强大的产业基础，也让我们更加坚定了中国经济这边独好的信心和决心。”报告发布人、中国科学技术信息研究所总工程师王卓昊介绍。

湖北数字经济发展水平跃居全国第七 中部地区第一

从全国31个省市区层面来看，位居前十的省市分别是北

京、广东、江苏、上海、浙江、山东、湖北、四川、福建和天津。湖北数字经济发展水平跃居全国第七，较去年上升了一位，位列中部地区第一。北京和广东数字经济发展指数综合得分连续两年稳居全国前二；江苏因产业数字化的快速发展，2023年跃居全国第三名。

近年来，我省数字经济规模稳步提升，2020年为1.8万亿元，2023年高达2.6万亿元，年均增长率为14.7%，占湖北GDP比重由40.3%增长到47%，高于全国平均水平（42.8%），数字经济已成为我省经济发展的重要引擎。

我省数字要素资源位居全国前列，数据交易所/中心数量位居全国第3名；数字经济核心产业领跑中部地区，电子设备制造业增势迅猛，营收规模位列全国第7名、中部地区第1名；数字技术与产业加速融合，智能制造示范工厂数量和百强互联网医院数量位居全国前列。

王卓昊说：“湖北的成绩单，让我们进一步坚定了湖北在国家中部崛起中的战略定位，坚定了武汉在国家科创中心建设中

中国数字经济发展格局



的战略定位，我们坚信湖北数字经济的未来更加光明。”

记者 郑莉莉 张宇驰 任文
通讯员 胡安慰 王昕晔

院士专家共商医工结合与创新医药未来



本报讯（记者 任文 张宇驰 摄影 肖凯 通讯员 胡安慰 王昕晔）10月19日，由湖北省科技厅、武汉东湖新技术开发区管委会、武汉市科技创新局、湖北工业大学以及华中科技大学国际医学创新中心共同举办的医工结合与创新医药国际合作论坛在湖北武汉圆满举行。

论坛吸引了来自德国、日本、塞尔维亚、南非、古巴等多个国家的院士与国际顶尖专家，其中院士5人，外籍学者专家9人，共同为与会者带来了一场思想碰撞、智慧交融的学术盛宴。

论坛上，多位院士与国际顶尖专家就医工结合与创新医药领域的最新研究成果、发展趋势进行了主题演讲。中国工程院外籍院士、非洲科学院院长、中国政府友谊奖获得者菲利克斯·达帕雷·达科拉教授分享了农学领域与营养健康的交叉研究，为与会者打开了新的思考维度；古巴科学院院士、中国—古巴“一带一路”联合实验室主任、中国国际科学技术合作奖获得者佩德罗·安东尼奥·瓦尔德斯·索萨教授详细介绍了古巴神经科学研究中心在分析统计参数和神经影像技术方面所做出的贡献；德国莱比锡大学安德亚斯·梅尔泽教授，更是以生动的案例，展示了机器人和人工智能在医学影像技术及微创医疗技术领域的广泛应用。此外，还有众多顶尖专家学者分别就心力衰竭治疗、老年社会健康科学、糖尿病并发症、光磁成像等领域的研究成果与实践工作进行了分享。

本报讯（通讯员 沈唯）10月20日，2024东湖论坛大科学科普研讨会举行。本次研讨会以“打造‘大科学’科普之翼，加强国家科普能力建设”为主题，邀请多位国家大科学工程、大科学计划和大型科考项目负责人开展科普讲座。

“大科学”包括大科学计划和大科学工程。“大科学计划和大科学工程是开展科普活动的良好平台，对普及科学知识，开

式，在全国率先开展省级层面“创新积分制”等工作。

政策引领方面，湖北科技金融政策体系日益完善，推动出台《关于加强财政金融协同服务科技创新的若干措施》《湖北省科技金融质效提升行动方案》等政策文件，通过设立总规模500亿元技术创新专项贷款，健全完善金融支持科技创新体系。

要素融合方面，湖北多层次服务体系日益健全。设立100亿元楚天凤鸣科创天使母基金、100亿元光谷中金创投基金，发挥500亿元省级国资母基金引领作用，带动各类社会资本发起

设立总规模各100亿元的光电子信息产业母基金、高端装备产业基金，并将陆续扩大到其他产业领域。全面推广“301”全线上信用快贷服务模式，全面推广“创新积分贷”，鼓励金融机构推出“人才支持贷”“高科技人才创业贷”等人才贷产品。

精准服务方面，湖北创新主体培育体系日益成熟，在全国率先将“全生命周期”理论引入科创企业培育工作，针对种子期科创企业，通过科创孵化器加强培育孵化，推动企业从产生创意到开发出产品，实现市场进入；针对初创期科创企业，通过创业投

资加强固本扶持，帮助企业跨越“死亡谷”，实现规模化生产；针对成长期科创企业，通过科技信贷、股权投资加强精准滴灌，提升企业创新能力，实现高速发展。2023年，全省高新技术企业达2.5万家、居全国第6位，科技型中小企业3.5万家、居全国第5位，拥有国家级创新型产业集群16个、居全国第3位。

数智赋能方面，湖北信息流动平台高效互通，建设湖北科创企业“智慧大脑”数据平台，推动与“楚天贷款码”等科技、金融数据服务平台互联互通，拓宽金融机构与科技企业供需对接渠道。

展示“大国重器”魅力 激发公众科学兴趣



位于四川省稻城的高海拔宇宙线观测站。

本报讯（通讯员 沈唯）10月20日，2024东湖论坛大科学科普研讨会举行。本次研讨会以“打造‘大科学’科普之翼，加强国家科普能力建设”为主题，邀请多位国家大科学工程、大科学计划和大型科考项目负责人开展科普讲座。

“大科学”包括大科学计划和大科学工程。“大科学计划和大科学工程是开展科普活动的良好平台，对普及科学知识，开

展科学教育，宣传最新前沿科技进展，争取社会公众支持，发挥大科学装置的社会责任功能具有重要意义。”科技部相关司局副司长李昕表示。

上天、入地、下海、登极是人类认识自然和挑战自然的四大壮举。中国科学院武汉岩土力学研究所所长、国家重大科技基础设施首席科学家薛强说，“入地”是攻克大城市病难题的必要手段，解决经济发展困境的重大举措，保障重大工程运营的关键支撑。

深部岩土工程扰动模拟设施“中国地镜”是国家重大科技基础设施。它能给大地做“CT”，揭示工程扰动条件下深部岩土体结构、状态与行为演变规律。薛强详细介绍了该设施未来将如何模拟地下极端环境，探究深地工程创新发展的奥秘，为我国

加速向深部拓展提供重要科技支撑。

中国人对宇宙的探索从未停歇。古有夸父逐日，今天，被称为“中国·夸父”的聚变堆主机关键系统综合研究设施（CRAFT）正逐梦“人造太阳”与聚变能源。

“国家重大科技基础设施CRAFT边建设边运行，实现了聚变堆关键系统部件的自主可控和完全国产化。我国还深度参与国际热核聚变实验堆（ITER）计划，贡献中国智慧和中国力量。”中国科学院等离子体物理研究所副所长徐国盛研究员说。

电磁辐射、宇宙线、中微子和引力波被称为探索宇宙的四大探针。

“宇宙线是来自宇宙空间的各种高能微观粒子流，是宇宙重要的组成部分。其起源至今仍是未解之谜。”华中科技大学物理学院副院长吴庆文教授介绍，我

国在四川稻城建设的高海拔宇宙线观测站“拉索”（LHAASO），是目前世界上最灵敏的超高能伽马射线探测装置、甚高能伽马射线源巡天普查望远镜，以及能量覆盖范围最宽的超高能宇宙线复合式立体测量系统。这一国家重大科技基础设施，将帮助人类探索宇宙高能粒子起源之谜。

中国极地研究中心研究员、副总工程师胡红桥则在会上分享了我国在“登极”方面的重要成就。他介绍了中国极地考察40年来的主要历程，以及我国取得的一系列极地科学重大原创性研究成果。

除了南极和北极，青藏高原被称为世界“第三极”。中国科学院青藏高原研究所王伟财研究员梳理了新中国成立以来我国科学家开展青藏科考的5个阶段，并重点介绍了2017年以来我国第二次青藏科考的十大进展。